• 科普专栏 •

醒来才发现手术结束?麻醉后一般多久醒来?

彭俊

成都市金牛区人民医院麻醉手术中心 610036

「中图分类号] R614 「文献标识码] A 「文章编号] 2095-7165 (2025) 04-095-01

许多患者在经历手术时,都曾有过"醒来才发现手术结束"的经历。麻醉让我们在手术过程中安然入睡,仿佛时间突然消失了,等到清醒时才意识到手术已经完成。对于大多数人来说,麻醉的过程是模糊的,一般多久能醒来?影响醒来的因素有哪些?接下来,我们从几个方面来解答这些问题,帮助患者和家属了解麻醉后的恢复过程,让大家更轻松、安心地面对手术。

1 麻醉后的清醒时间是如何决定的?

麻醉后醒来的时间长短并非一成不变,而是受到多种因素的影响。首先,麻醉的类型不同,醒来的时间也会有所差异。全身麻醉通常需要患者在手术结束后经过一定的恢复期才能完全清醒,而局部麻醉则相对较快,患者往往在手术结束后几分钟内就能恢复知觉。一般情况下,手术完成后可以更快清醒更好,但是每个人的体质情况不同,对麻药的反应也不尽相同。

其次,麻醉药物的使用剂量和种类也会影响清醒的时间。一些麻醉药物作用较快,清醒较快;而一些药物则需要较长时间才能完全代谢出体外,从而延缓清醒的时间。此外,患者的体质、年龄、基础健康状况等因素,也会影响麻醉后的恢复速度。年轻、身体状况较好的人一般醒得比较快,而老年人或患有慢性疾病的患者,可能会稍微慢一些。

因此,麻醉后的醒来时间通常在手术后 30 分钟至 1 小时 之间,部分患者可能需要更长时间,这都是正常的。

2 麻醉后为什么会感到困倦或迷糊?

很多人在麻醉后清醒时,会感到有些困倦、迷糊,甚至 有些患者可能会觉得自己还处于半梦半醒的状态。这种感觉 其实是麻醉药物在体内的作用还未完全消失的表现。麻醉药 物通过中枢神经系统来发挥作用,它们让身体在手术中放松、 无痛,但在手术结束后,药物需要一定时间才能代谢出去。 即使麻醉药物的效果已经开始减弱,患者的大脑仍需要一段时间来恢复正常的功能,因此,清醒后的困倦感是很常见的。这时,患者的反应可能比较迟钝,意识尚未完全恢复,甚至会出现口齿不清、思维混乱的情况。这些现象通常是暂时的,随着麻醉药物的代谢和身体状态的恢复,患者会逐渐清醒,恢复正常的思维和运动能力。

此外,术后的疼痛或不适感也可能让患者感到更疲倦, 因此麻醉后的困倦感和迷糊感是多种因素共同作用的结果, 患者和家属无需过于担心。

3 术后恢复期的注意事项

麻醉的恢复期,一般是患者从麻醉状态恢复到正常状态的关键阶段。虽然多数人在短时间内就能恢复清醒,但术后恢复的过程是循序渐进的。此时,患者仍需在恢复室进行观察,以确保没有出现不良反应。麻醉药物的代谢可能会引起一些短期的不适,如恶心、呕吐、头晕等,这些反应通常会在数小时内缓解。

麻醉后,患者的身体和心理都可能处于一种较为脆弱的状态,家属的陪伴和支持是非常重要的。患者在清醒后可能会感到迷糊、不安,甚至因麻醉带来的副作用而产生一些情绪波动。此时,家属的耐心和安慰可以有效缓解患者的紧张情绪,帮助他们度过麻醉后的恢复期。

家属可以在患者清醒后陪伴在旁,提供一些基本的帮助,如提醒患者慢慢移动、协助进食、注意饮水等。同时,如果患者出现不适感,如恶心、头晕等,家属应及时告知医护人员,以便得到适当的治疗和关怀。

在术后的头几个小时里,家属要特别注意观察患者的情绪变化,帮助患者调整心态。通过积极的鼓励和陪伴,患者往往能够更快适应术后的不适感,恢复健康。

(上接第94页)

的表现就是昏迷,昏迷的时间长短可以判断意识障碍的程度。 如果昏迷时间比较长的话,病人可能已经完全丧失了意识, 这个时候一定要及时的进行急救,如果生命体征也发生了改 变的话,就会时刻影响生命。

7、失语

失语也是颅脑损伤比较容易出现的一种症状,这是比较常见的语言障碍。通常是因为皮质和语言功能的相关区域受到了损伤所导致的。颅脑损伤的患者是会失去记忆的,而且

还会出现一些其他的症状表现,给患者的身体造成的影响是很大的。所以在出现颅脑损伤之后一定要积极的去医院进行检查,然后根据颅脑损伤的严重程度,采取相对应的治疗措施。这样才可以更大程度的解决疾病问题。

通过以上内容可以知道,轻微颅脑损伤的后遗症。颅脑 损伤疾病治疗之后患者一般都会出现一些不同程度的后遗症, 对身体会造成一定的影响,建议患者在疾病治疗之后注意做 好护理,饮食方面要少食多餐,不要过饥和过饱。另外,还 要注意血糖水平和水及电解质的平衡。